
DSO及其在应收帐款

管理中的应用
张志强

【内容提要】由于种种原因 ,我国商业信用状况令人忧虑。采用得力的管理工具和规范有效的控制办法是

改善这种状况的可行途径之一。 本文意在介绍 DSO及其在赊销管理中的应用 ,希望对处于商业信用困境中

的企业有所帮助。

【关键词】DSO　应收帐款　赊销　货款回收速度　货款回收目标

　　 DSO,英文为 day s sales outstanding ,国内有人

称为日销售未收款比率。确切地讲 , DSO是指在外

未收回的货款相当于多少天的销售额 (天数 ) ,如果

销售波动不大 ,也就是未收款与日销售额的比值。但

无论如何 ,国内的叫法令人费解 ,所以笔者建议改称

应收货款销售天数或 DSO。

DSO受赊销期限和收款效率的影响 ,赊销期限

越长、收款效率越低 ,则 DSO越大。 DSO不受销售

量 (额 )的影响 ,因为更多的或更少的销售量 (额 )会

相应产生更多的或更少的应收帐款 ,从而应收帐款

与日销售额的比值会 (大致 )保持不变。

由于种种原因 , DSO在我国企业的应收帐款管

理中的应用还非常少见。其实 , DSO对于企业赊销

数量的控制、货款回收的监督以及其它应收帐款的

管理工作都是非常得力的工具。 在我国目前企业赊

销及应收帐款管理问题成堆的情况下 ,研究 DSO及

其应用 ,就更具有现实意义。

下面简单介绍 DSO在有关企业管理中的几点

应用:

一、可以用 DSO来计量货款回收的速度

通过倒推法计算 ,即用总应收货款减去以往各

月销售额 ,逐月算回去 ,直到总应收货款数字被减光

为止 ,即可得出 DSO。例如:

某公司 10月 31日的总应收货款为 1000万元 ,

十月销售 500万元 ,这是 31天的销售 ;九月销售

400万元 ,这是 30天的销售 ;八月销售 400万元 ,这

是 31天的销售。所以 ,该公司十月末的总应收货款

相当于九月和十月两个月的全部销售额 ,再加上

100万元 [= 1000- ( 500+ 400) ]八月的销售额。

从而 , DSO= 31+ 30+ 100 /400* 31≈ 69天。

从以上计算可以看出 , DSO即是货款回收平均

所用的时间。因此 DSO小 ,说明货款回收平均所用

的时间少 ,即货款回收的速度快 ;反之 , DSO大 ,说

明货款回收平均所用的时间多 ,即货款回收的速度

慢。

在上例中 ,该公司的销售货款平均需 69天收

回。可以想象 ,如果该公司每天的销售货款正好都是

69天收回 ,如果同时其销售和货款回收在各月中的

每一天都是均匀分布的 ,则 10月 31日收回的就是

69天前即 8月 23日的销售货款。

(注意 , DSO还有其它计算方法 ,本文对此不做

专门论述。)

二、运用 DSO来设置货款回收目标

运用 DSO原理 ,很容易设置货款回收目标以改

善各个时期的应收货款水平。

公司一般给予客户 30天的销售信用 ,如果其
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DSO为 69天 (正如上面的例子 ) ,说明客户有拖欠

情况 (如果绝对没有拖欠 ,则其 DSO应为 30天 )。在

现实中 ,任何一个公司都不能完全避免客户拖欠 ,如

果上例中的公司打算到明年年底把其 DSO压低到

41天的水平 ,那么 ,在未来十四个月中每个月减少

DSO2天 ,就可以在不影响销售的情况下 ,使应收货

款的资金占用减少到 41天。即:

十月 DSO　　　　　　　　　 69天

加十一月销售
30天
99天

十一月 DSO目标
十一月需回收现金天数

67天
32天

　

( 67= 69- 2)

(又: 32= 30+ 2)

十一月的货款回收总额将相当于八月赊销额的

8 /31,加上九月赊销额的 24 /30。 (注意: 8+ 24= 32)

三、改进 DSO,节省资金投入 ,提高资金回报

每个公司都应力争其 DSO低于行业平均水平

或低于其直接竞争者 ,因为 DSO的高低将直接影响

资金投入量和资金回报率。从竞争角度讲 , DSO的

改进意味着竞争地位的改善 ,或干脆说 ,较低的

DSO即是一种竞争优势。

假如上述公司每年销售额为 6935万元 ,即平均

每天 19万元 , DSO为 69天。 从而向客户提供的总

销售信用为: 19× 69= 1311万元。

如果其竞争对手销售额不相上下 ,但 DSO为

60天。则该公司就要比竞争对手多投入 9× 19= 171

万元的资金。如果资金拆借的年利率为 10% ,则其

年净利润将减少 17. 1万元 (不考虑税收因素 )。

反之 ,如果其竞争对手 DSO仍为 60天 ,而该公

司经过努力 ,使其 DSO降低到了 50天 ,就可以比竞

争对手少投入 ( 60- 50)× 19= 190万元的资金。 同

样假定资金拆借的年利率为 10% ,则其年净利润将

比竞争对手多 19万元 (不考虑税收因素 )。

资金投入量的节省和资金回报率的提高意味着

借款的减少和利润的增加 ,从而将会改善其损益表

中的相关数据。假定有如下销售相同而 DSO不同的

三种情况 ,测算得出相应的损益表数据对照如下:

单位:万元

DSO为 80 DSO为 60 DSO为 40

销售额 6935 6935 6935

利息前利润 ( 10% ) 693. 5 693. 5 693. 5

应收货款 ( = 借款 ) 1520 1140 760

利息费用 ( 10% ) 152 114 76

净利润 541. 5 579. 5 617. 5

税前净利润
为销售额的% 7. 8% 8. 4% 8. 9%

利润增加 - 38 0 38

借款减少 - 380 0 380

　　如果有公司上层的支持 ,再对实施步骤和方方

面面做仔细研究 ,现金回收加速 10% (如 ,从 DSO

为 60缩短到 54)相对来说并不难。如果加速的目标

超过 10% (上例从 DSO为 60到 DSO为 40和 DSO

为 80,现金回收分别是加速 33. 3%和减缓 33.

3% ) ,就需要公司上下做出一些重大改变 ,通常循序

渐进的目标更容易取得成功。)
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(上接第 49页 )要严格按照核定的预算进行管理。对

可能出现的不可预见的支出项目 ,应通过增加预备

费或建立相应的基金制度解决 ,其他支出项目 ,可列

入第二年的支出预算 ,逐步取消执行中不断追加支

出预算的做法。

(四 )强化预算监督手段

美国的预算监督主要体现在行政与立法部门之

间的权力制衡上 ,在中国显然是不可照搬的。根据我

国的特点 ,应加强部门之间的监督和具体操作方法、

手段的制约 ,应按《预算法》和《审计法》的要求 ,在接

受人大和审计部门对财政监督的同时 ,研究建立和

完善财政部门对有关部门的预算收支的监督机制。

收入上 ,主要是保证税务部门能够依法征税 ,在提高

收入预测准确性的前提下 ,保障收入能按进度征缴

入库。支出上 ,主要是加强支出的管理和提高资金的

使用效率 ,通过逐步实行政府采购制度 ,改革预算会

计和国库制度 ,推行单一帐户制度 ,使预算指标与资

金拨款渠道分离。
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